

Número suelto
10
CÉNTIMOS

DIARIO DE CASTELLÓN

Número suelto
10
CÉNTIMOS

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

REDACCION

Plaza de Pescadores, núm. 16

ADMINISTRACION

Plaza de Pescadores, 16

Sábado 14 de Enero de 1899

Precios de suscripción:

En Castellón: 0'75 pesetas al mes.

Núm. 551

Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Por la patria

Ya porque en Palacio haya prevalecido la opinión del general Martínez Campos, ya porque se hayan formulado espontáneas indicaciones superiores ó porque la reunión del Parlamento obedezca á la manera de pensar del señor Sagasta, lo cierto es que las Cortes van á ser convocadas y que hoy por hoy todas las soluciones políticas se supeditan al debate que en esas Cortes se ha de plantear.

Y sería ridículo desconocer la importancia que en los momentos actuales tiene esa reunión de los Cuerpos Colegisladores.

Comprendiéndolo así, sin duda, las minorías que se encontraban retraídas cuando las Cámaras se cerraron, se disponen á cesar en esa pasiva actitud y á volver á los escafios para ejercer su misión fiscalizadora, para discutir los múltiples asuntos que deben ser objeto de detenida discusión.

Romero Robledo, el político que aparece más apartado del poder y que más expectación despierta por la facilidad con que se dispone á salvar la distancia que le separaba del señor Sagasta, ha anunciado ya su vuelta al Congreso, y varios periódicos aseguran que lo propio harán los republicanos y los carlistas.

Es indudablemente que cumplirán con tal conducta elemental deber, pero este es algo más extenso y no se reduce tan sólo á la simple asistencia á las sesiones para rendir pernicioso culto á

prácticas que en nuestras Cámaras están muy arraigadas y que contribuyen eficazmente á que el sistema parlamentario se desacredite.

Ese Libro Rojo, rojo por apellidarlo así la denominación oficial y por las innegables vergüenzas que ha de poner de manifiesto, ofrece materia sobrada para un debate amplio y solemne del que se deriven oportunas sanciones para las tremendas responsabilidades contraídas y soluciones acertadas que aplicar á los diversos conflictos con que á diario tropieza la gobernación; pero el estado actual del país, la deplorable situación en que se encuentran todos los elementos de vida, la persistente crisis que á todos los órdenes alcanza, exige de manera imperiosa que esa discusión no se desborde, que ese debate resulte estéril, y que, lejos de responder á los elevados móviles que deben informarlo, degeneren en polémica personalísima que demuestre una vez más que aquí son imputables á todos los culpas y que no anidan en parte alguna fórmulas susceptibles de acabar con tantos elementos de perdición y ruina.

El procedimiento parlamentario, lleno de beneficiosas garantías para que no emanen de las Cortes acuerdos irreflexivos ó poco meditados, no puede en modo alguno ser obstáculo para que cada partido, cada agrupación, cada senador ó diputado, si preciso fuera, expongan leal y honradamente sus opiniones acerca de lo ocurrido y lo que debe ocurrir, y no puede impedirlo, de igual manera que á diario no impide que en las Cortes se pierda el tiempo en acusaciones mutuas que á nada conducen, en debates que patentizan las rivalidades que separan á unos y otros jefes, pero que en rigor no interesan ni reportan el más mínimo beneficio á la nación.

Son excepcionales los momentos, tienen los instantes actuales imponente trascendencia, y los que

ostentan la investidura de representantes del país no deben olvidar que se les congrega cuando el porvenir nacional se halla más oscuro, cuando la opinión pública desconfía de todos los actuales partidos y exige iniciativas rápidas y capaces de regenerar desde los más elevados hasta los más insignificantes organismos del Estado oficial.

Por la patria, pues, por la decadencia en que á la patria han sumido los procedimientos hasta ahora observados, debe prescindirse en las Cortes de las pequeñas rencillas, de los personalísimos y particulares debates para dedicarse con elevación de miras á buscar días felices á esta nación que en el exterior ha quedado destruida y cubierta de oprobio, y que en su propio y natural recinto está erizada de peligros tan graves que hacen pensar en intervenciones que la anulen.

Los prisioneros de los tagalos

Cartas recibidas en París comunican detalles de gran interés, pero muy tristes al mismo tiempo, de los trabajos y siasabores que pasan los españoles prisioneros de los tagalos, y otros datos muy curiosos al menos de las manifestaciones de los indios.

En los pueblos en que están repartidos los prisioneros no se sabe nada del resto del mundo. Solo se tienen algunas noticias de las que dan los periódicos indígenas, y esas son tan espantosas, que llenan de terror á los pobres prisioneros. Estos viven como en una tumba.

Se ha dicho que los indios dan casa y comida á los prisioneros, pero no es cierto.

Ni dan, ni por regla general pueden dar, porque no tienen. La gente del pueblo sino son salvajes, lo aparentan al menos, y la vida

de los españoles está, en sus manos.

Los soldados prisioneros parecen cadáveres, y gran número de ellos, sino han muerto de hambre, viven de milagro.

El estado de guerra entre los indios y los norteamericanos ha agravado mucho la situación de los prisioneros españoles, y no se vislumbraba siquiera el fin de tantos males.

Algunos periódicos indígenas dieron la noticia de que las señoras de los prisioneros no estaban detenidas y podían viajar, y desde entonces algunas de ellas usan de este permiso con objeto de gestionar lo conveniente á la triste situación en que se hallan.

Varias han estado en Manila conferenciando con el general Rizo en demanda de alguna paga, pero ninguna ha obtenido resultado. Aun en los días en que decían los periódicos que el general había recibido fondos, no alcanzaban estos para los pobres prisioneros.

Las más animosas de las señoras de los prisioneros se dirigieron á Malolos con objeto de ver al presidente Aguinaldo, pero ninguna pudo conseguirlo. Aguinaldo tiene un estado mayor numerosísimo y permanece invisible.

Los miembros del Congreso de Malolos son más accesibles, y por regla general finos y corteses, pero solo buenas palabras pueden obtener de ellos.

Se quejan amargamente de los procedimientos que empleó el general Polavieja, de Primo de Rivera, porque no respetó el pacto de Biacuabató, y, sobre todo, de los frailes. De éstos hablan y no acaban.

Dicen que la prensa de Manila, en vez de hacer política de atracción, les llaman salvajes diariamente, y esto aumenta las dificultades.

Añaden que ellos nada tienen que ver con lo que España acuerde en París, porque su guerra contra los norteamericanos es distinta de la de los españoles.

Se duelen, al menos en la apariencia, de la situación de los prisioneros, pero indican que nada pueden hacer para aliviarla.

Algunos llegan hasta decir que honor, vida, todo lo tuvieron ellos entregados a los frailes durante siglos, sin que el gobierno hubiera tenido piedad.

En realidad el odio a los frailes es la causa de la guerra.

Las cartas añaden otros muchos detalles que no queremos consignar.

Lo más importante de todo es el indicio que se saca de tales noticias: que por medio de los americanos no obtendremos ningún resultado acerca de la libertad de los prisioneros.

Como complemento de estas tristes noticias añadiremos que el gobierno tiene buenas impresiones respecto a que se conseguirá pronto el rescate de aquellos desgraciados.

Los últimos despachos del general Ríos comunican que hay grandes esperanzas de conseguir la libertad de los prisioneros civiles, y que se siguen practicando gestiones para lograr la de los militares y religiosos.

Parece que los tagalos reclaman ahora lo que hayan podido gastar en la manutención de los prisioneros, gastos que ellos hacen ascender a la friolera de cinco millones de pesos.

Asegúrese que el gobierno ha ordenado al general Ríos que acepte esta condición.

Los quintos del 95

Licenciamiento

El "Diario" oficial del ministerio de la Guerra publica la siguiente real orden-circular:

"Los individuos del reemplazo de 1895 que se hallan sirviendo en los cuorpos y secciones de tropa de infantería de la Península, Islas Baleares y Canarias y posesiones del Norte de África, marcharán con licencia ilimitada el próximo día 21, pasando todos los de dicho reemplazo a situación de reserva activa a medida que cumplan los tres años desde su ingreso en filas.

Pasarán igualmente a dichas situaciones los del mismo reemplazo que forman parte de los batallones expedicionarios a Filipinas y pertenecen al cupo de la Península.

Los individuos a que se refieren los dos casos anteriores causarán baja en filas por fin del presente mes y marcharán a sus casas haciendo uso de las vías férreas y marítimas por cuenta del Estado, socorridos en la forma que previene el art. 9.º del reglamento de contabilidad de los cuorpos.

Todas las unidades de infantería llamarán a filas a los individuos que tengan con licencia ilimitada por exceso de fuerza."

Crónica

—Cortamos del "Diario de Comercio" de Tarragona correspondiente al día de ayer:

"Parece ser que, en vista de las reiteradas instancias que estos días recibe nuestro distinguido amigo don Alonso Román Vega, suplicándole no deje el mando de la provincia, tan digna autoridad se inclina a no cesar en el cargo que tan acertadamente y a satisfacción de todos desempeña."

Como nuestros lectores recordarán, el referido señor Vega es el actual Gobernador civil de la vecina provincia catalana, nombrado recientemente Delegado de Hacienda de ésta.

—La Compañía de los ferrocarriles del Norte de España ha recaudado durante el año último pesetas 5 millones 488.645'14 más que en el año de 1897.

De este aumento corresponden 630.445'23 pesetas a la línea de Almansa a Valencia y Tarragona. En cambio la línea de Valencia a Utiel figura con un déficit de 2.672'15 pesetas.

—Escriben de Alcanar, al "Diario de Tortosa," que los representantes de una acreditada casa de Valencia, que fueron a aquel pueblo con objeto de efectuar algunas compras de narajías para embarcar con destino a Inglaterra, han desaparecido sin pagar a nadie.

Lo estafado por aquellos aprovechados negociantes se calcula que asciende a unos 12.000 duros.

—Un mes apenas hace moraba nuestro buen amigo el alcalde de Alcalá, don Antonio Valls, la pérdida de su señor padre y hoy a aquella aflicción tiene que sumar la causada por el fallecimiento de su hermano político don Román Sañudo, ocurrido en Gandesa donde ejercía el cargo de Juez de instrucción.

La muerte del señor Sañudo ha causado profundo sentimiento en esta provincia por gozar el finado de muy buenas relaciones en ella, especialmente en el partido de Vinaroz, cuyo juzgado de instrucción desempeñó algún tiempo.

Reiteramos al amigo señor Valls y su distinguida esposa, la expresión de nuestro sentimiento por el duelo que sufren.

—Don Francisco Fresquet Bosch ha sido nombrado secretario interino del ayuntamiento de Sueras.

—Ha fallecido en esta ciudad la respetable señora doña Julia Vea, hermana de nuestro buen amigo don Francisco, delegado en esta provincia de la benéfica asociación titulada La Cruz Roja.

Enviamos a la dolorida familia sentida expresión de pésame.

—En el sorteo de los dos concejales, que por haber entrado en el mu-

nicipio de esta capital cubriendo vacantes extraordinarias, se celebró el miércoles y del cual nos ocupamos en el número correspondiente a aquélla, la suerte designó para cesar en Mayo próximo a los señores Giner, silvelista y Vicent, republicano.

—Ha obtenido la pensión de 1,250 pesetas anuales doña María Lanuza Rodríguez en concepto de viuda del malogrado amigo nuestro, el teniente coronel de la guardia civil don Antonio Orduña Caracena.

—La secretaría del ayuntamiento de Ayodar datada con el haber anual de 790 pesetas pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal, se halla vacante por dimisión del que la desempeñaba.

—Es costumbre, que merece aplauso, entre la familia real de Inglaterra, el que todos los varones sigan una carrera, y que las princesas aparte de la enseñanza de su sexo, adquieran también un oficio especial.

La princesa Victoria de Gales se ha dedicado a la encuadernación, y en la actualidad expone en un certamen especial los últimos libros que ha encuadernado.

—El nuevo presbítero don Juan Bautista Cherta, de Alcalá, ha sido nombrado Coadjutor auxiliar del párroco de Torreblanca.

—Un señor cuyas iniciales son H. B. R., se ha presentado en la redacción del "Heraldo de Zamora" manifestando que se educó en la casa Hospicio de dicha ciudad y desea conocer a sus padres, por encontrarse enfermo de gravedad, pues según opinión de varios médicos su enfermedad no tiene cura, por encontrarse físico, y no podrá vivir más que hasta comenzar la primavera próxima.

Posee un capital de 90.000 duros y desea dejárselo a sus padres.

Fue depositado en el torno del Hospicio, en una noche del mes de Febrero de 1873.

—El domingo a las once de la mañana, y en el salón de actos del Instituto provincial, celebrará junta general la Liga de contribuyentes de esta capital.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro estimado amigo el diputado a Cortes por Vinaroz, el señor don Pedro Font de Mora, quien regresó por la tarde a Valencia.

—Anoche pasó por esta capital procedente de Barcelona y con dirección a Valencia, un tren militar conduciendo quinientos soldados repatriados.

Excusamos añadir que la Cruz Roja llenó cumplidamente su cometido.

—Tocan ya a su término las veinte funciones del abono del Teatro, y con ellas parece que también se darán por terminadas las representaciones

dadas por la compañía de los señores Moya y Bracamonte.

Por lo que hemos oído, la sociedad propietaria del Teatro, partícipe también en la empresa que dá las funciones, trató con los directores de la compañía la conveniencia de contratar nuevas partes que la mejoraran algo, a fin de que las obras alcanzasen mejor interpretación, añadiendo, lo que estas noticias nos han facilitado, que por la compañía no se accedió a esta petición.

Y por consecuencia de esta discordancia de opiniones, se marcha la compañía apenas termine el abono, creemos que a Albacete, y se tiene casi por seguro la venida de otra a esta ciudad.

—La Dirección general del Tesoro público ha autorizado a la delegación de Hacienda de esta provincia para que satisfaga todos los libramientos de carácter no preferentes cuyas fechas de expedición alcancen hasta 31 de Diciembre último, siempre que reúnan todos los requisitos legales, entregando en dichos pagos el diez por 100 de calderilla.

—Ha quedado constituido en Alcalá de Chivert el sindicato de Policia

En Almazora se elegirá el domingo próximo.

—Cortamos de "El Regional" de anoche:

"A última hora de esta tarde se nos dice que el Juez municipal de Castellón, al que pasó el Sindicato de Policia rural los expedientes formados contra contraventores insolventes para que impusiera el arresto consiguiente a la multa, ha contestado oficialmente a dicha Asociación, que estima no entra dentro las atribuciones del Sindicato llevar a la práctica lo que reclama.

Si esto es cierto como creemos, semejante estado vendrá a crear una situación difícil al Sindicato y hará imposible su funcionamiento.

Hay que reconocer que la providencia del Juzgado municipal, habiéndose fijado de detenido estudio y sido fundada en disposiciones cuya interpretación no ofrezca duda alguna.

El conflicto para el Sindicato es de tal consideración que bien pudiera depender de él la existencia de estas Asociaciones.

Veremos cómo se resuelve."

Y como comentario a este suelto escribe "El Clamor":

"A juzgar por un sueldo de "El Regional", referente al juez municipal no deben ser muy cordiales las relaciones entre dicha autoridad y los tetuanistas que le patrocinaron." Por nuestra parte, nada. Peor sería menearlo.

Sr. Dr. del DIARIO DE CASTELLÓN.

Muy señor mío y amigo: Ruego a usted de cabida en su ilustrado periódico a las siguientes consideraciones.

Uno de los pueblos que con más acierto hirieron al funesto *cosi*, des-

cribiendo los abusos que representantes se cometen. El Ayuntamiento titula liberal conservadorista, está procesado por la friolera de 300 pesetas a que ascienden los abiertos a favor de la Municipalidad en solo tres años. Oh, honradísimos, haber encasquetado boina de trabuco y hecho fuegos de nuestro Ejército de Chert, os convencerá, si, pero conservadores, sí, pero que aumentasteis la geometría!

Sucedió, pues, entre el actual Ayuntamiento de siempre y no como esa caterva de pelmanes *cosi*, con fecha de último ingreso en la Diputación provincial el "cuarto contingente provincial de 1897-98." Per tiempo, dicho interino Ayuntamiento, cumpliendo sus obligaciones de estudiar la por estastrófica administración de este Municipio llevar a los cosieros Ayuntamientoarios. Y hé aquí la berales.

Y coincidiendo con eschibió interesar que la andara una Comisión contra el honrado, ¡sí! Ayuntamiento interino como nunca lo fueros, cuya Comisión se debitos del tercer trimestre provincial de 1897. ¿Cómo entiende la justicia Diputación ordenó lo que ni debía?

Una de dos: ó el individuo que no era tal, ó la Diputación provincial, por arrojar a esta municipalidad interina, deja de merecer la más alta consideración que se le ha dado. El Alcalde y el Secretario entendieron que el agente podía no serlo. Y en esta Depositaria obra el pago del cumplimiento del trimestre y ejercicio? En presencia se tomaron desde entonces quiénes eran el sugeto que proceder ya se había hecho.

Y se averiguó.

Aparte de todo. Si en la Diputación provincial se cometió algún error al expedir "carta de pago", error del que no son culpables los concejales de La Jana, no era espedir el resto.

No hay para qué decir que bajo el título de "conservadorista" publicó "El Regional" un ensarte de mentiras. Que el "pase" por La Jana interino se convencerá de la justicia por el mundo, nunca conoció el *cosi*.

la compañía de los señores... acamonte. Hemos oído, la sociedad... del Teatro, partcipe tam... empresa que dá las funcio... con los directores de la... la conveniencia de contra... partes que la mejoraran... de que las obras alcanza... interpretación, añadiendo... las noticias nos han facili... que a Albacete, y se tie... seguro la venida de otra... ad.

rección general del Tesoro... autorizado á la delegación... de esta provincia para... ga todos los libramientos... r no preferentes cuyas fe... xpeditión alcancen hasta... mbre último, siempre que... los requisitos legales, o... o en dichos pagos el diez... calderilla.

edado constituido en Alca... bert el sindicato de Policia... zora se elegirá el domingo

mos de "El Regional" de... a hora de esta tarde se nos... Juez municipal de Caste... pasó el Sindicato de Po... an expedientes formados... ntraventores insolventes... mpusiera el arresto consi... multa, ha contestado ofi... á dicha Asociación, que... ntra dentro las atribucio... dicato llevar á la práctica... ma.

s cierto como creemos, se... ado vendrá á crear una... ficial al Sindicato y har... u funcionamiento.

reconocer que la provi... juzgado municipal, habra... detenido estudio y esta... en disposiciones cuya in... ma no ofrezca duda alguna... to para el Sindicato es de... ración que bien pudiera... e el la existencia de es... es.

ómo se resuelve." Comentario á este suelto... Clamor: "El Regional" por un sueldo de "El Regional" referente al juez municipal... er muy cordiales las rela... er dicha autoridad y lo... que le patrocinaron... tra parte, nada. Peor se... o.

el DIARIO DE CASTELLÓN... or mío y amigo: Ruogo... bida en su ilustrado pe... las siguientes considera... os pueblos que con m... eron al funesto *cosi*, des...

Y no molestando más su atención, le anticipa las gracias su seguro servidor q. b. s. m. M. B.

VARIEDADES

BATALLA DE LIBROS

Habla mi amigo Antúnez: —Serían las once cuando me acosté; encendí una regalía y cogí *El sueño*, de Zola, para acabar de leerlo, antes de dormirme.

Empezaba entonces el sabroso capítulo de la boda, y ya veía á Angélica trocando el azahar por las siempre vivas. Tú sabes que ella y Feliciano dejan la iglesia para entrar en el mundo de la felicidad, que les sonríe, y no ignoras la original y placida muerte de la gentil bordadora. El novelista lo dice: "Y en la cima de la felicidad, Angélica había desaparecido en el tenue aliento de un beso." ¡Vaya una muerte dulce!

Cuando concluí bice un bucco en la estantería para los dos tomos. Estrecha por aquí, aprieta por allá, la novela quedó bien acondicionada junto á otras hermanas suyas; por pura casualidad, "El ensueño" quedó junto á "La tierra", del mismo autor.

—Bien, ¿y qué?—dije yo.

—Ahora verás. Apagué la bujía, tiré la punta del cigarro y me dispuse á dormir; pero como si no.

De la estantería del despacho, donde reposan mis libros al cuidado de la naftalina, ventan ruidos blandos y suaves, producidos, al parecer, por el mosconeo que hacían las hojas de un volumen golpeándose unas á otras rápidamente.

El despacho linda con el dormitorio, y pensé si la criada habría tenido la idea de querer "ilustrarse" en mi biblioteca. Esta hipótesis quedó desvaneciua cuando hallé en la mesilla de noche la llave de mi santuario.

Aunque no soy supersticioso, ni creo en duendes, hasta llegué á pensar en los "penates" de los romanos, que visitaban y protegían las viviendas, ó en algún diablillo cominero que urdiera una broma de mal gusto, revolviendo los objetos de mi más acendrado cariño.

La curiosidad me venció; salté de la cama, tornando á encender la bujía, y llegué á introducir las guardas de la llave del despacho en la cerradura. Presté atención y oí acentos de disputa, próxima ya á transformarse en lucha.

Rfete: lanza al viento tus carcajadas de moderno excéptico; pero si-gue escuchando.

"El ensueño" apostrofaba á "La tierra" con epítetos punzantes al principio, y agresivos luego, respondiéndole la última con imprecaciones y palabrotas de borracho, con la voz bronca del que tiene ulcerada la garganta por el alcohol.

—Méritos contra méritos—vociferaba "El ensueño" con el habla tem-

blorosa de coraje.—¿Qué has hecho tú? ¿Qué vacío has venido á llenar? ¿Qué misión relevante á cumplir? ¿Qué pan das al alma y á la inteligencia?... —Pan?... replicó la otra en su jerga zafia.—Tú lo has dicho: eso doy yo al espíritu. Pan que se mastica, que se insaliva, que se deglute; alimento sano y nutritivo, abundoso en glóbulos rojos para el cerebro; desembarazado de insustancialidades y ficciones.

—Pan moreno y basto; mal cocido; sin dorar. El que toman los viciosos entre buche y buche.

—El de la verdad lisa y esplendente, sin sutilezas ni andrónimas. La verdad real que palpita en todas las acciones, buenas ó malas; de las que acerean al cielo ó de las que enamoran al réprobo.

Yo me asimilo las galas de la naturaleza y las *traduzco* al verbo con calor y luz, claroscueros y plasticidad, buscando siempre las tintas puras. Tú, en cambio, rodeas de gasas y encajes tus concepciones, las envuelves en el tejido de plata de la leyenda, en el rosado velo del romanticismo, y las haces leer en un recinto oscuro, por un miope. ¡Eres un hipócrita!

—¡Hipócrita yo! ¡Maldita la hora en que te conocí, engendro del demonio, alma perversal! ¡Márchate de mi lado, discípulo de Luzbell! ¡Márchate! ¡Márchate!

—¡Adiós, tú, serafín intruso!—le replicó "La tierra," irguiendo con arrogancia su cuerpo "musculoso," vestido de grana y oro.—Si alguien sobra aquí, por "retrógado," eres tú. Yo tengo perfecto derecho á la estantería.

—¡Echame tú, si puedes! ¡Atrévete, borracho!

"La tierra" hinchó entonces el lomo. Los pelillos de la tela en que estaba encuadernada se pusieron rígidos, y con un forcejón que hizo, todo el volumen cayó sobre los dos de "El ensueño."

El golpe fué tan inesperado y violento, que la novela ideal, rodando sobre los demás libros, fué á caer al suelo.

Ni ana batalla entre hombres. "El ensueño," incorporándose gallardamente, se arrojó sobre "La tierra," y ambos cayeron "abrazados, confundidos en un solo volumen.

"La tierra," era más fuerte, más "membruda," pero "El ensueño," formado por dos tomos mellizos, podía oponer dos pares de "brazos," contra un par de los del atleta; dos "inteligencias," juveniles y precoces contra un cerebro viciado por el humo del tabaco verde, por la herrumbre moral de la pereza, por las libaciones de la taberna.

Los demás libros procuraban empujar á los combatientes, azuzándolos uno contra otro. Luego también ellos fueron excitándose, hasta tomar parte en la lucha. Como los hombres: de las bromas y de las sátiras pasaron á las frases broncas y altisonantes. En seguida á las obras.

"Salambó," de Flaubert, daba de coscorrones á su vecino "El cocinero de S. M.," de Fernández y González.

"El Gran Tacano," á caballo, sobre una moldura de la estantería, convertía sus hojas en bolitas de papel para arrojárselas á las poesías de Góngora.

"Germinal, La ralea, Magdalena Ferat y Teresa Raquin," combatían, como "La tierra," contra "El ensueño," que, vacilante y débil, apenas podía ya sostenerse.

Carcándose la "Historia," de César Cantú con la de Lafuente y "Los girondinos," de Lamartine, discutieron texto que poder leer á aquellos belicosos libros. "Juaná de Arco" del último, que agazapada en un rincón recitaba un salmo, no pudo açallar por más tiempo sus pujos guerreros, y montada en su caballo blanco, cargó contra los corifeos del naturalismo con igual esforzamiento que si se batiera contra los ingleses. "Las personas decentes," de Gaspar, "hacían" frases mientras.

"La Instituta," de Justiniano, rasgó su toga en señal de indignación y censura.

Todos mis libros, y no cito sus nombres por no cansarte, han tomado parte en el combate. Este amainó cuando "Torquemada," de Victor Hugo, pidió para ellos los tormentos de la Inquisición.

Poco á poco cesó la algarabía y pude ir á echarme en la cama, aunque no conciliar el sueño.

No me atreví á entrar en el despacho hasta esta mañana. Y créelo, amigo mío, he quedado sumergido en un piélagos de dudas, porque no ha sido delirio ni visión de una imaginación exaltada. La batalla se ha trabado; vas á convencerte.

Y con pulso febril abrió el despacho.

Los libros estaban todos en la estantería; pero colocados de un modo irregular y torpe, como si se hubiera encargado de ello una criada baturrá, un niño ó un loco.

Hojeé con dificultad "La tierra," porque se hallaba medio desencuadernada, con los cantos de la pasta rozados y las hojas rasgadas en su mayor parte. "El ensueño," había perdido la forma de libro para quedar reducido á un montón de papeles apelmazados y rotos.

Los demás volúmenes se encontraban, cual más, cual menos, en un estado deplorabilísimo.

—¿Qué pensamientos te sugiere todo esto? ¿No hallas cierta relación entre las ideas que inspiraron esos libros y lo sucedido anoche? Ilumíname, porque estoy á pique de volverme loco.

—Yo creo que debes comprar media docena de ratoneras, porque la naftalina no basta.

Antúnez me miró con desprecio, dióme un empujón para que saliera y se enaeró en el despacho.

Nunca más ha vuelto á saludarme.

Eduardo M. de la Cámara.

Imp. de A. Monteal.

ANUNCIOS

LA FAMA

Gran Fábrica de **GUANOS** de Agustín Sancho

CASTELLON

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo.--*Despacho: Pescadores, 34.--Almacenes: Camino del Mar, frente á la estación del Tranvía).*

Número suelto
10
CENTIMOS

Año V

Plaza

Plaza

ADVERTENC

Los que viajen en
por la línea de Valenc
zona deben abstenerse
de á las ventanillas de
es al cruzar el Ebro.
pacio que queda entre
paranda del puente of
peligro.

Impresiones p

El consejo de mi
brado ayer tarde hab
gran expectación entr
cos. Esperábase de
ción de los problemas
sobre el tapete, la cris
al decir de los telegr
corte las cosas conti
ahora, según estaban.

He aquí lo que acer
legrafía la agencia de
sus abonados:

El consejo de minis
do hoy en casa del se
comenzó á las cuatro

El primero en llega
por Ruiz Capdepón, q
que, como ha estado
gunos días, ignoraba
debían tratarse.

Después llegó el se
llevando algunos ex
indulto para examina
dar los que se hayan

La reunión de los c
la Corona ha debido
importancia; pues ha
tro horas.

Según se ha dicho
tos de Gobernación
han asistido á la reun
tante hallarse indispu
evitar el mal efecto
tarios á que hubiera
su ausencia.

A la salida del Cor
nistros, ha manifestad
riodistas que los es
en la reunión se hab
cuestión política.

Según han dicho,
los consejeros man
seos de dejar sus pue
señor Sagasta tomó
adiujo á la discusión
tanto peso y tan con
hizo doblegar á los
decidiendo continuar
nete.

tan
a'comp
preside